



# СОРАТНИК

ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ПАРТИИ ТРЕЗВОСТИ

Выходит с мая 1995 года

№ 5(005)

март 1996 года

## ЕГО СВЯТЕЙШЕСТВУ ПАТРИАРХУ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ АЛЕКСИЮ II

**Ваше Святейшество!**

Обращаюсь к Вам от имени всех членов Союза борьбы за народную трезвость и как его председатель, и как врач, и как патриот с великой просьбой: возвысьте свой голос против последовательного спаивания народов нашей страны и, прежде всего, русского народа!

В зловещем деле нравственного и духовного разложения русского народа алкоголь превратился в грозную силу уничтожения населения и разрушения страны. Уже несколько лет мы живем в условиях алкогольного геноцида, когда в нашем Отечестве умирает больше, чем рождается, а из родившихся — дебилов и больных больше, чем здоровых.

Нагло и преступно идет выполнение плана Даллеса и его последователей об уничтожении в России 90% русских главным образом с помощью водки.

Лишение народов привычного коллективизма и отдаленной благородной цели, навязывание пьянства привело к такому уровню душевого потребления алкоголя, который не совместим с жизнью общества и не знает аналогов не только в тысячелетней истории России, но и мира.

Уже ряд лет наш Союз бьет тревогу, но нас не хотят понять те, от кого зависит либо спасение народа, либо его вытравливание этим страшным наркотиком.

Посылаю Вам, Ваше Святейшество, некоторые научные данные, а также справку из Государственной Думы, принятую по моему докладу, из них объективно видна катастрофа, в которую угостила наша страна:

1. Душевое потребление алкоголя у нас превышает 25 литров, в то время как среднемировой уровень — 5 литров, а при 8 литрах в год начинается вырождение нации. Люди гибнут на дорогах, на производстве, дома...

2. В 1994 году у нас было 1,6 миллиона родов, в то время как в 1988 году — 5 миллионов.

3. Коэффициент смертности у нас в 1960 году составлял 7,1, в 1984 году — 10,68, в 1994 году — 15,7, в то время как коэффициент родившихся в 1994 году составил 9,5 на тысячу. Это значит, что ежегодно у нас умирает почти в два раза больше, чем рождается.

4. В 1994 году в стране зарегистрировано 3 млн. 258 тысяч абортов. Это больше, чем в любой другой стране и составляет четвертую часть абортов, проведенных во всем мире. Известно, что душа у плода появляется с первыми биениями сердца, т.е. на третьей неделе жизни плода. Значит, аборт есть ничто иное, как душегубство. Убийство ребенка еще в утробе матери противоречит и Божиим, и человеческим законам.

Власти пора ужаснуться содеянному!

Эти человеческие жертвы стоят в прямой зависимости от уровня потребления алкоголя, который, находясь в руках человечонавистников, несет человечеству вред больше, чем голод, чума и война вместе взятые. Вместо отрезвления средства массовой информации цинично рекламируют пьянство и "культурное", и "умеренное", и "пропойное".

При такой наркотической вакханали любая антиалкогольная агитация бессильна. Она (как и признание Всемирной организацией здравоохранения спиртосодержащих изделий наркотиками) не дойдет до сознания оглушенного водкой народа.

Ваше Святейшество, если не остановить это пьяное безумие, то неотмываемый грех за полное уничтожение нашего народа и разрушение Родины падет на всех нас. Чтобы остановить катастрофу, придется применить более решительные меры, чем монополия, изъятие рекламы или убеждение.

Вот почему мы обращаемся к Вам, Архиепископу Русской Православной Церкви, с великой просьбой: употребите все свое влияние и авторитет, потребуйте от Правительства и Государственной Думы принятия Закона "Об отрезвлении народа", используя удачный опыт России, прекратившей в 1914 году производство алкоголя и торговлю им.

Просим Вас одновременно с этим обратиться к народу, ко всем верующим и неверующим с воззванием об отказе от потребления всех алкогольных изделий, об утверждении святой трезвости во имя сохранения Родины и спасения души.

**Председатель Союза борьбы за народную трезвость, академик трех Академий, Ветеран Великой Отечественной войны**

**Ф.Г.УГЛОВ.**

## ОБРАЩЕНИЕ

Центрального Совета Республиканской партии трезвости  
к Верховному Совету и Совету Министров РХ.

В настоящее время благодаря продолжению политики попустительства по отношению к алкоголю, продолжается алкоголизация населения. Беспрецедентно высоких показателей достигли пьяная преступность, пьяная заболеваемость и смертность, дебилизация новорожденных и в целом вымирание народа.

Море спиртного залило страну — и впадает в это море три мутных потока: импортный алкоголь, алкоголь, произведенный на госпредприятиях и всевозможные суррогаты, "самопальная" водка, технический спирт и т.д.

Совершенно очевидно, что для изменения ситуации в лучшую сторону, необходимо уменьшить все три этих потока, не подменяя один другим. Мнение, что "пусть лучше будет настоящая водка, чем суррогаты", — которое настойчиво навязывают центральные власти через прессу и указы, не-

верно в корне, так как даже в самой "лучшей" водке наличие самого алкоголя — этилового спирта — не уменьшается ни на один процент. Водка государственная и водка "самопальная" — два сапога пара. Вытеснение одного вида отравы другим — нелепая и вздорная выдумка, это все равно, что тушить пожар керосином.

Кроме того, как показывает жизнь, такое "вытеснение" на деле не реализуется никогда: суррогаты всегда дешевле, и масса спившихся людей в любом случае предпочитет их водке. И сейчас есть закон против подпольного алкобизнеса, но существенных сдвигов не замечено. Не приведет к этим сдвигам и обилие государственной водки. Именно поэтому ЦС РПТ выступает категорически против решения властей о выделении средств на строительство новых спиртозаводов, производящих линий на базе усть-абаканского гидролизного завода.

Совершенно наивно думать, что новая река "питьевой" спирта, прибывающая к морю спиртного в Хакасии, может хоть как-то улучшить ситуацию. Кстати, согласно постановлениям правительства, спирт "питьевой" вообще не разрешен к реализации. Спрашивается, по каким же каналам и в каком виде он попадает к алкотребителю?

Несостоительным является и утверждение, что будто бы расширение алкогольного производства может существенно пополнить местный бюджет. Как показывают многочисленные исследования в нашей стране и за рубежом, финансовые убытки от алкоголизации народа в несколько раз превышают доходы от алкогольной торговли. Утверждать обратное могут лишь полные невежды в экономике. Но, как известно, одними финансово-выми потерями алкоголь-

ного производства не ограничивается. Прибавьте сюда еще и моральные издержки, и развал семей, и рост преступности, и другие негативные последствия алкоголизации, которые в совокупности не сопоставимы с эфемерными и мнимыми доходами от алкогольного производства. Вспомните, наконец, еще и о том, что извлекать прибыль из спаивания населения, просто преступно!

Опираясь на вышеприведенные доводы, Республиканская партия трезвости призывает депутатов Верховного Совета и Совета Министров РХ вернуться к рассмотрению вопроса о спиртопроизводстве в Хакасии, что, вне всякого сомнения, будет ярчайшим свидетельством государственного подхода и настоящего трезвомыслия.

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ РПТ.**

20 февраля 1996 г.

## ЧТО НА ЧАШЕ ВЕСОВ? ЖИЗНЬ!

**Решение, принятое Верховным Советом РХ еще в январе, осталось почти незамеченным. Это решение о создании на базе Усть-Абаканского гидролизного завода — спирт-завода. И о пятимиллиардовом финансировании этого мероприятия из Республиканского бюджета.**

Уверен, что решение это принималось депутатами только на основе односторонней аргументации сторонников такой "реконструкции". Наверняка был приведен главный козырь: сколько же десятков миллиардов принесет этот завод в виде акцизных сборов бюджету Хакасии. Уверен, что даже те, кто прекрасно знают, что каждый рубль алкогольной выручки приносит три (!) рубля потерпевшим. Или, как часть депутатов, поддержали эту, безусловно, преступную акцию.

Говорю, преступную, не только потому что новый завод сулит Хакасии огромные экономические потери. Говорю так потому, что завод принесет нашей республике дополнительные людские жертвы. И не малые.

Ученый А.В. Немцов, далеко не трезвенник по убеждениям, проанализировал научными методами алкогольную ситуацию в России, подготовил доклад. И представил его ни

куда-нибудь, а в Совет Безопасности РФ. Основания для такой адресации доклада у Немцова были. Он научно доказал, что возросшее в последние годы потребление алкоголя унесло только в 1993 году 400 тысяч жизней дополнительно к существовавшему уровню смертей от алкоголя в 1986-88 годах. Немцов пишет в своем докладе: "...более четверти трудового потенциала России было потеряно в связи со смертями, преобладающей причиной которых был алкоголь". И еще: "Негативные последствия употребления алкоголя выросли до размеров, угрожающих физическому, психическому и социальному здоровью населения".

Ну это там, в России. Может быть, у нас, в Хакасии, ситуация иная? Достаточно внимательно посмотреть график и вы убедитесь — такая же.

Немцов рассчитал, что каждый дополнительный литр душевого потребления алкоголя уносит 65 тысяч жизней. В Хакасии, каждый дополнительный литр уносит 580 жизней в год. Это уже не по расчетам Немцова, а по анализу графика. И если нам новая фабрика смерти, каковой, безусловно, явится спиртзавод, исходя из ее мощности, принесет увеличение душевого потребления на 7

литров, это будет означать, что ежегодно мы будем иметь на 4000 смертей больше.

Четыре тысячи погибших отцов, матерей, детей. Вдумайтесь все. Вдумайтесь в эту цифру депутаты. За что вы голосовали?

Вас убедили: своим спиртом убивать людей лучше, чем чужим. Это — ложь. За те убийства вы отвечаете опосредованно. А за эти прямо. Вы их совершили, если не пересмотрите своего решения по спиртзаводу. И по гидролизному заводу вообще, как производителю смертоносного яда.

Немцов в выводах к своему докладу пишет: "Все это требует незамедлительного решения на уровне законодательной, исполнительной власти и служб, связанных с алкогольными проблемами". Я с ним полностью согласен. Медлить — значит погибнуть.

Ну, а что же мы, жители Хакасии, так и останемся безучастными? Ведь выделенные из бюджета пять миллиардов — это наши деньги. На наши деньги будут строить фабрику смерти для нас и наших детей, если будем так же покорно отмалчиваться.

**Г.ТАРХАНОВ,**  
председатель абаканской парторганизации РПТ.

## Л.Н.ТОЛСТОЙ

# ПОРА ОПОМНИТЬСЯ

**В**ино губит телесное здоровье людей, губит умственные способности, губит благосостояние семей и, что всего ужаснее, губит их потомство, и, несмотря на это, с каждым годом все больше и больше распространяется употребление спиртных напитков и происходящее от него пьянство.

Заразная болезнь захватывает все больше и больше людей: пьют уже женщины, девушки, дети. И взрослые не только не мешают этому отравлению, но сами, пьяные, поощряют их. И богатым, и бедным представляется, что веселым нельзя иначе быть, как пьяными или полуспящими; представляется, что при всяком важном случае жизни — похоронах, свадьбе, крестинах, разлуке, свидании — самое лучшее средство показать свое горе или радость состоит в том, чтобы одурманиться и, лишившись человеческого образа, уподобиться животному.

И что удивительнее всего, — это то, что люди гибнут от пьянства и губят других, сами не зная, зачем они это делают. В самом деле, если каждый спросит себя, для чего люди пьют, он никак не найдет никакого ответа.

Сказать, что вино вкусно — нельзя, потому что каждый знает, что вино и пиво, если они не подслащены, кажутся неприятными для тех, кто их пьет первый раз. К вину привыкаются, как и другому яду — табаку, — понемногу, и нравится вино только после того, как человек привыкает к тому опьянению, которое оно производит.

Сказать, что вино полезно для здоровья — тоже никак нельзя теперь, когда многие врачи, занимаясь этим делом, признали, что ни водка, ни вино, ни пиво не могут быть здоровы, потому что питательности в них нет, а есть только яд, который вреден.

Сказать, что вино прибавляет силы, тоже нельзя, потому что не раз и не два, а сотни раз было замечено, что артель пьющая, во столько же людей, как и артель непьющая, сработает много меньше. И на сотнях и тысячах людей можно заметить, что люди, пьющие однажды воду, сильнее и здоровее тех, которые пьют вино.

Говорят тоже, что вино греет, но и это — неправда, и всякий знает, что выпивший человек согревается только накоротко, а после скорее остывает, чем непьющий.

Сказать, что если выпить на похоронах, на крес-

тинах, на свадьбах, при свиданиях, при разлуках, при покупке, продаже, то лучше обдумаешь то дело, для которого собрались, — тоже никак нельзя, потому что при всех таких случаях нужно не одурять от вина, а со свежей головой обсудить дело. Чем важнее случай, то трезве, а не пьянее надо быть.

Нельзя сказать и того, чтобы вредно было бросить вино и тому, кто привык к нему, потому что мы каждый день видим, как пьющие люди попадают в остор и живут там без вина и только здоровеют.

Нельзя сказать и того, чтобы от вина и больше веселья было. Правда, что от вина некоторые люди как будто согреваются и развеселяются, но и то и другое ненадолго. И как согреется человек от вина и еще пуще озябнет, так и развеселится от вина человек и еще пуще делается скучен. Только стоит зайти в трактир да посидеть, посмотреть на драку, крик, слезы, чтобы понять то, что не веселит вино человека.

И что же? И не вкусно вино, и не питает, и не крепит, и не греет, и не помогает в делах, и все-таки столько людей его льют, и что дальше, то больше. Зачем же люди пьют и губят себя и других людей? «Все пьют и угощают, нельзя же и мне не пить и не угощать», — отвечают на это многие, и, живя среди пьяных, люди точно воображают, что все вокруг пьют и угощают. Но это неправда. Если человек вор, то он и будет водиться с ворами и будет ему казаться, что все воры. Но стоит ему бросить воровство, и станет он водиться с честными людьми и увидит, что не все воры. То же и с пьянством. Не все пьют и угощают. Если бы все пили и угощали, то жизнь сделалась бы адом, но этого не может быть, потому что среди заблудших людей всегда были и теперь есть много разумных; и всегда были и теперь есть много и много миллионов людей непьющих и понимающих, что пить или не пить — дело не шуточное. Если сцепились рука с рукой — люди пьющие и наступают на других людей и хотят спопить весь мир, то пора и людям разумным понять, что и им надо схватиться рука с рукой и бороться со злом, чтобы и их детей не споли заблудшие люди.

Пора опомниться!

## ВРАЧ РЕКОМЕНДУЕТ, СОВЕТУЕТ

# АЛКОГОЛЬ И РАК

**В**первые предположения о связи между употреблением алкоголя и раковыми заболеваниями было сделано французским ученым Ламу в 1910 году. Он выявил, что употребление абсента способствует возникновению рака пищевода. Потом канадцы Шмидт и де Пинг установили, что рак верхних дыхательных путей встречается у любителей спиртного в пять раз чаще, чем у остального населения провинции Онтарио. Сейчас установлена связь между раком печени и алкогольным циррозом — очень распространенным заболеванием у приверженцев вина.

Алкоголь разрушает слизистую оболочку рта, пищевода и желудка, подвергая эти органы значительной опасности заболевания раком. Но больше всего «достается» печеночным клеткам, они к алкоголю особенно чувствительны. Капли камень долбят не силой, а частым падением. И вот последовательно, рюмка за рюмкой, человек губит свое здоровье.

Французские исследователи обратили внимание, что заболеваемость раком чаще в тех провинциях, где распространен кальвадос — приготовляемый домашним способом алкогольный напиток из яблок. Японские ученые показали прямую связь между возникновением рака пищевода и употреблением завозного виски, а также местного алкогольного напитка шоу.

В последнее время стало распространенным утверждение некоторых «ученых», что «умеренно пьющие живут дольше стопроцентных трезвенников». Утверждение весьма сомнительное. Давайте не будем забывать, что сегодняшний алкоголик таким не родился. Вчера он тоже пил «в меру», позавчера совсем не пил. В том то и беда, что употребление алкоголя незаметно переходит в привычку, а потом в постоянную тягу. Если «умеренно пьющий» живет долго, это не значит, что в данном случае спиртное

способствует долголетию. Вне всяких сомнений, что не прикладываясь к рюмке вовсе, он прожил бы еще дольше. Среди совсем не пьющих немало больных людей, которые потому и не пьют, что здоровье не позволяет. Начи сии пить — и еще больше укоротят жизнь. Есть среди них и бывшие алкоголики, здоровье которых подорвано алкоголем в прошлом. Так что за средними цифрами скрываются факты, позволяющие сделать совсем иные выводы — алкоголь несомненно укорачивает жизнь всем, кто его употребляет.

Тем не менее многие верят, что и впрямь «умеренный» прием спиртного продлевает жизнь. Этот миф подкрепляют, видимо, небескорыстно, и некоторые «ученые», например, «открытиями», что умеренные дозы алкоголя якобы сохраняют от заболевания сердечно-сосудистой системы. Надо быть очень наивным, чтобы поверить этим сказкам. Дело видимо в том, что под незримым, но весомым давлением привычек, обычаев, общественной синхронности к «малому пьянству» мы внутренне настроены получить именно этот вывод — человек зачастую видит только то, что хочет видеть. И это приводит к печальным последствиям: даже увлечение таким вроде бы безобидным изделием, как пиво, может стать причиной болезни печени, почек, сердца — кто не слышал о тяжком недуге, который так и называется — «пивное сердце».

Что же касается рака, мы видим в алкоголе существенный фактор возникновения опухолей. Но урон, наносимый спиртным здоровью, этим далеко не ограничивается и может вызвать множество других болезней, которые, как говорится, не слышат рака. Я уж не говорю о том, что алкоголь поражает не только пьющего, но и его потомство.

«Пейте на здоровье!» — это лишь красивые слова. Не верьте им!

**А.ЧАКЛИН,**  
доктор мед. наук, профессор.

## ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПРЕССЫ

### ДЕПУТАТЫ — ПРОТИВ РЕКЛАМЫ ТАБАКА

Значительным большинством голосов депутаты Национального собрания Франции приняли законопроект, направленный на борьбу с курением и алкоголем. Среди предусмотренных мер — введение жестких ограничений на рекламу спиртного и полный запрет на рекламу табачных изделий. Компаниям — производителям алкоголя и сигарет запрещен и такой скрытый вид саморекламы, как спонсорство различных культурных, спортивных, благотворительных мероприятий.

### ПИТЬ И КУРИТЬ — УЖЕ НЕ МОДНО

Население Швейцарии ведет сейчас более здоровый образ жизни, чем несколько лет назад. К такому выводу пришел Институт профилактики алкоголизма. За последние 12 лет число швейцарцев, совсем не употребляющих алкоголь, увеличилось с 12 до 20 процентов, ежегодно прикладываются к рюмке уже не 20, а 17 процентов.

Выходит из моды и курение, особенно среди мужчин средних возрастов. Удельный вес курящих снизился с 40 до 33 процентов, причем свободолюбивые швейцарцы вовсе не возражают против запретительных мер в вопросе о курении.

### КАЖДЫЙ ТРЕТИЙ — ТРЕЗВЕННИК?

В США последние годы ведется большая и серьезная кампания против употребления алкоголя. Благодаря ей на волнующий многих вопрос «пить или не пить?» американцы все чаще и тверже отвечают — «не пить!»

За последние 10 лет потребление алкоголя в США существенно сократилось, вследствие чего закрываются многие предприятия по изготовлению алкоголя, увольняются рабочие, фирмы несут убытки. Стараясь спастись от разорения, фирмы стараются заманить покупателя дизайном винных отделов, красочностью этикеток, причудливостью форм бутылок. Но покупатели, к их недовольству, все чаще обходят эти «обворожительные» ряды стороной. Это замечают и наши туристы — в винных отделах очередей не наблюдается. И не только потому, что алкоголя слишком много, а скорее потому, что становятся меньше пьющих.

Одна из причин этого положительного сдвига — ужесточение запретительных мер, направленных на употребление алкоголя за рулем. Это становится вполне понятным, если вспомнить, какую важную роль играет в жизни американцев автомобиль. Снижен потолок содержания спирта в крови при экспертизе, увеличено число патрулей дорожной полиции, которые теперь стали оснащаться небольшими приборами, мгновенно фиксирующими наличие алкоголя. Если нарушение обнаружено, нарушителю грозит ночь в полицейском участке, затем воспитательная лекция в ближайшую субботу, значительный штраф, оплата буксировки автомобиля и услуг юриста, потеря части зарплаты из-за посещения суда в рабочее время, удавливание или даже утраивание обязательных здесь страховых взносов — все это может выльться в приличную сумму от 4 до 10 тысяч долларов. Ужесточение этих мер ведет постепенно к тому, что многие американцы не только резко снижают, но и полностью отказываются от употребления алкоголя.

Еще несколько лет назад считалось неприличным идти в гости без бутылки спиртного, сейчас этот обычай почти исчез, а алкоголь в гостях заменен соком или минеральной водой.

В последнее время правительственные органы все чаще призывают производителей алкоголя делать на этикетках надписи, предупреждающие о вреде алкоголя, появилась антиалкогольные лозунги и надписи в некоторых ресторанах. В растущей атмосфере недоброжелательства к алкоголю, многие владельцы винных магазинов сокращают его продажу, а производители стараются перевести свои предприятия на выпуск безалкогольных напитков. И даже студенты некоторых колледжей, еще недавно гремевшие на всю страну разудальными вечеринками, ныне выступают за ограничение в своих городах потребления алкоголя и его реклами.

Пропаганда делает ставку уже не на культурное, умеренное потребление алкоголя, а на полный отказ от него — и в этом также кроется одна из причин успеха антиалкогольной борьбы последних лет. Кстати, в странах, где антиалкогольная пропаганда осталась на позициях «умеренного» питья, заметных сдвигов к лучшему не наблюдается.

Участие в антиалкогольном движении молодежи является залогом того, что в ближайшем будущем будут расти ряды непьющих американцев, которые уже сейчас составляют около трети всего населения.

## “ПИВОПИЙЦАМ” СТОИТ ЗАДУМАТЬСЯ

Распространено мнение, что пиво — менее вредный напиток, чем водка, вино и т.п. Однако, научные исследования опровергают это мнение — масса алкоголиков стала таковыми благодаря лишь одному пиву, стыдливо именуемому «слабоалкогольным напитком».

По данным ученых, цирроз печени и гипертоническая болезнь распространены у любителей пива так же часто, как и у приверженцев крепких напитков.

Губительно влияет пиво и на нервную систему, в частности на мозг, о чем убедительно свидетельствуют недавно проведенные психофизиологами исследования. Оказалось, что даже после одной кружки пива заметно снижается объем памяти, замедляется скорость мышления, двигательных реакций, другие функции нервной системы становятся неустойчивыми. При записи биотоков головного мозга были отмечены существенные отклонения от нормы. Причем все эти отрицательные последствия употребления пива сказывались не менее суток.

Даже при незначительном употреблении пива, сидящий за рулем автомобиля подвергает себя и окружающих серьезной опасности, а после употребления кружки пива вероятность аварии возрастает многократно. Так что не нужно удивляться строготи автоинспекторов по отношению к оправдывающимся: «Да я всего лишь кружечку пива...»

У пристрастившегося к пиву вначале развивается общее ожирение: «Кто пьет пива больше — у того брюхо толще». Затем наступает ожирение сердца (так называемое «пивное сердце»), функциональные возможности его резко снижаются, и даже незначительные физические нагрузки для такого человека становятся непосильными. Из-за содержащихся в пиве раздражающих веществ (спирт, хмель, углекислый газ и др.) возникают воспалительные процессы в желудке и кишечнике, почках и мочевыделительной системе. А за счет переизбытка содержащихся в пиве сахаров нарушается нормальная функция поджелудочной железы.

Очень хочется надеяться, что приведенные сведения помогут любителям пива принять единственно правильное решение.

**В.НИКОЛАЕВ,**  
врач.

# НЕПРОДУМАННОЕ РЕШЕНИЕ

**М**не, как этнографу, немало пришлось работать в Хакасии, и мне, естественно, близки беды и чаяния хакасского народа. И вряд ли какая другая беда приносит столько вреда народу, как алкоголь. Я уже писал в газете "Хакасия", что алкоголь — основная причина начавшегося с 1993 года вымирания хакасского народа. При этом я не собираюсь противопоставлять хакасов и русских — вымирание русских также установленный факт. За последние пять лет умерло в три раза больше русских мужчин, чем за предыдущие пять — и в основном это мужчины не пожилого, а самого "цветущего" возраста. И основной виновник — алкоголь, вернее — нынешняя политика попустительства к алкоголю.

Зададимся вопросом — а что же будет дальше и с хакасами и с русскими, если пьяная политика будет продолжаться? Боюсь, что я могу ответить на этот вопрос. Дело в том, что последние годы работал на севере — среди кетов и нганасан, долгий и эвенков... И вы можете мне не поверить — но по сравнению с алкогольной проблемой в тех местах, хакасы и русские выглядят чуть ли не трезвенниками. Здесь, в благословенной южной республике, даже трудно представить, до какого состояния могут довести алкоголизаторы целые нации. Под алкоголизаторами я подразумеваю тех, кто наживается на спивании людей — спиртзаводы, ликерово-водочные, винные, пивные заводы, и торговцев всех мастей — от "благородных" государственных магазинов до новоявленных спекулянтов "коммерсантов", или, как издавна повелось говорить на севере, спиртоносов.

На мой взгляд, до 80% взрослого населения этих национальностей к больным людям разной степени алкоголизации от "бытовых пьяниц" до познавших "белую горячку". Полнотично расстроено хозяйством, прогнивается пушнина и ценные породы рыбы. Уже не первый год государству ничего не сдается — все идет на натуральный обмен "коммерсантам" за водку, спирт "Рояль". Дети не ухажены, предоставлены сами себе. В домах нищета, грязь и убожество, в окнах вместо стекол подушки и полистилен. Семьи разваливаются — например, у кетов сейчас до 60% мужчин среднего возраста — холостяки. "На ком жениться — женщины все спились", — говорят они. "За кого выходить — за алкашем?" — вторят им женщины. Семья превратилась во временное сожительство спившихся людей, объединенных одним интересом — бутылкой. Я мог бы еще долго приводить факты этого пьяного ужаса на севере — массовую пьяную преступность, самоубийства, дебильных детей... Но вовсе не ужаснуть хотел бы я читателей Хакасии. Дело в том, что то же самое ждет и население Хакасии, и хакасов, и русских, если продолжится та же пьяная политика, что проводится сейчас. Вот один конкретный факт из жизни эвенков. Я работал в тамошнем ЗАГСе и брал материалы по рождаемости и смертности коренного населения. В течение десятилетий рождалось, и умирало примерно одинаковое количество эвенков, и численность их была стабильной. И вдруг, неожиданно, начиная с определенного момента, рождаемость стала быстро расти, а смертность — падать. Всего рождаемость выросла в полтора раза, а смертность уменьшилась в два раза. Впервые за полвека численность эвенков существенно выросла. И продолжалось это явление три года. Потом смертность стала расти, рождаемость — падать, и все вернулось на "круги своя"... Что это было за три года? Ответ прост — это был период "пресловутого" лягачевского антиалкогольного указа 1985 года. В Эвенкию водку забрасывали раз в год на баржах по "большой воде". В "указные годы" ввозить перестали. Через три года решили, что "тотальная" лягачевская трезвость вредна, "не дает эффекта", стало только хуже (кому — тем, кто наживался на спивании?). В результате "исправления ошибок" баржа вновь поплыла в Эвенкию. Сейчас эвенки вымирают также, как русские и хакасы. Даже сильнее — там алкогольная мафия работает активнее, так как там много "валюты" — пушнины и т.д.

Совершенно невероятным оказалось мнение, что вред приносит только подпольная алкомафия, только "самопальная" водка и суррогаты, а госторговля с "хорошей" водкой спасет положение. Так рассуж-

дать могут только круглые невежды. На Севере я убеждался не раз — народ вполне могут споить (и спиваются) самой что ни на есть "настоящей" водкой, через государственные магазины. И спившиеся народу абсолютно наплевать, — отдают ли они свое здоровье и жизни за водку государственную, или водку "подпольную". Противопоставлять легальный и нелегальный алкоголь совершенно нелепо — стал ли ты нищим в угоду подпольного мафиози или в угоду государственной алкогольной индустрии — для тебя разница невелика. Борьба государственных алкоголизаторов с подпольными — это драка за дележ добычи, получаемой в результате спивания, уничтожения населения страны. Все рассуждения на тему, что де алкогольные деньги, полученные государством, пойдут на оплату труда бюджетникам — просто бред сивой кобылы. Представим себе систему: спиваем людей, отбираем у них с помощью водки деньги, а потом эти деньги даем: а) медикам, которые лечат в числе прочих и тех, кто пострадал от алкоголя — алкоголиков, травмированных, с циррозом печени и т.д.; б) милиции, которая борется в числе прочего с пьяной преступностью, пьяным хулиганством и т.д. (три четверти убийств в стране — пьяные убийства); в) учителям, которые мучаются с больным, умственно отсталыми, зачатыми "по пьянке" детьми, не получающими нормального воспитания в пьяных семьях... Так где же логика? Создаем пьяные проблемы, чтобы получить деньги, а потом тратим деньги, чтобы преодолеть пьяные проблемы...

И вот новость из близкой мне и родной Хакасии: кому-то пришла в голову совершенно дикая и нелепая мысль построить в Усть-Абакане новый водочный завод. Конечно, с самой "благой" целью, чтобы получить деньги в бюджет. А чтобы заткнуть рот общественности, можно упомянуть, что эти пьяные денежки пойдут на уплату тем же несчастным учительям, врачам, можно еще добавить — на благо хакасского народа... Какое лицемерие! Любой мало-мальски разбирающийся в экономике человек прекрасно знает, что алкогольные предприятия в принципе самые убыточные для общества — ведь убытки от пьянства, вызванного этими предприятиями в несколько раз превышают по объему "пьяные" доходы в казну. Уж не говорю о моральной стороне дела — получается, что бюджет Хакасии будет пополняться за счет уничтожения алкоголем жителей этой же Хакасии. Только глупому или сильно спившемуся человеку в горячем бреду могла прийти в голову эта идея — строить новый водочный завод там, где и так алкоголизация достигла невиданных ранее масштабов, где все население, включая коренное, вымирает из-за алкоголя. Недалекие люди рассуждают — пьяные деньги уходят за пределы республики, а при своем заводе они будут оставаться в бюджете. Какое извращенное понимание проблемы! "Мы не хотим чтобы хакасов убивали "чужие дяди", мы хотим убивать хакасов сами". А если взглянуть на проблему потрезвому, то ведь это даже очень удобно — коль алкоголизаторы заезжие, чужие, то с ними можно бороться без ущерба для местного бюджета, раз и так пьяные доходы уходят из Хакасии, то сокращение деятельности "чужого" алкогольного бизнеса на местном бюджете не скажется. Вот тут-то и карты в руки местным властям — беритесь за дело, спасайте нацию от алкогольного геноцида. Но если спивать хакасов начнет "свой", "родной" водочный завод, то с ним уже не поборешься — как же можно, ведь это будет "спаситель" местного бюджета, ведь нельзя же оставить без зарплаты тех же врачей, учителей...

Предел алкоголизации в Хакасии еще не достигнут, пример северных народов показывает, что споить хакасов можно еще больше, чем сейчас. Наплодим больше алкоголиков, дебилов, разрушим семьи... Нынешние северные народы — наездный пример возможного "светлого" будущего хакасов. Если будет продолжаться политика спивания в погоне за пьяным рублем.

Если останется в силе решение о строительстве нового водочного завода в Усть-Абакане.

**В. КРИВОНОГОВ,**  
кандидат исторических наук.

## Я ЗА ЭТО НЕ ГОЛОСОВАЛА!

Из газеты "Хакасия" я узнала, что на сессии Верховного Совета Республики Хакасия выделили 5 млрд. рублей на строительство линии по производству питьевого спирта на базе Усть-Абаканского гидролизного завода. Поражает не то, что возникла такая убийственная идея, а то, что люди, т.е. наши депутаты, согласились с тем, что нужно продолжать спивать свой народ, разрушать его сознание, здоровье, чтобы потом строить дополнительные больницы и тюрьмы.

Решили это якобы из благих намерений: укрепить республиканский бюджет, т.е. чтобы наркотический яд, изготовленный в Хакасии, вытеснил всю импортную ядовитую продукцию.

Очевидно, им, депутатам, гораздо приятней, если люди нашей Хакасии будут умирать от собственного яда, а не от заморского, будут убивать друг друга под воздействием не импортного, а собственного зелья.

Разве депутаты не знают, что 1 рубль "пьяных" доходов приносит 3 рубля чистых убытков. Это уже стало прописной истиной.

Но, простите меня, с какой стати я должна платить за эти убытки, за болезни и смерти, порожденные алкогольными возлияниями, ведь налоги-то берут из моего кармана? Это одно.

Второе, и это главное, на всех, кто помогает пьяницам погибнуть, лежит проклятие. А идея построить спиртзавод и деньги на эту идею — это помощь пьяницам быстрой прийти к смерти. Продукция этого завода будет омыта слезами невинных детей спившихся родителей, слезами жен и матерей, кровью убитых в пьяных разборках.

Получается, что наши уважаемые депутаты делают меня и всех других своих избирателей (и себя тоже) причастными к страданиям невинных детей и родителей спивающихся членов нашего общества. Я (да и основная масса людей нашей республики) за это не голосовали и согласия на такое положение вещей не давала.

Я прошу освободить меня от такой тяжелой ноши! Я просто протестую по поводу выделения денежных средств и этого строительства.

Мы все любим говорить, что наша Русь — православная, многие люди крещенные, и, наверное, среди депутатов есть такие. Стало быть, и жить мы должны как православные христиане, однако о заповедях Божих мы подчас даже не задумываемся, как будто это не про нас.

Я считаю, мы должны помочь России выбраться из греха пьянства, в котором она погрязла, а не топить в море алкоголя, стремясь заменить импортный яд на свой собственный.

В этом смысле я очень приветствую президента Калмыкии Юлимжинова, который борьбу за здоровый образ жизни возвел в ранг государственной политики.

Вот бы нам такое!!!

**В. ЛУКЬЯНОВА,**

член Европейской партии трезвости

## •ИЗ ИСТОРИИ БОРЬБЫ ЗА ТРЕЗВОСТЬ НЕПРАВИЛЬНЫЙ ВОПРОС

— Почему вы не пьете? — спрашивают пьющие трезвого. — Нуиче все пьют.

Этот обычный вопрос совершенно неправилен. Не

тому надо удивляться, что человек не пьет, а тому, за

чем люди пьют. Говорят, что пьют для здоровья. Однако от

трезвости испонок века никто еще не болел; никому и в

голове не приходило, что чадо устроит лечебницу для трезвенных. О больницах же для

алкоголиков, т.е. для людей, отравленных спиртом, во всех

странах говорят, все сильнее и сильнее. Кроме того, длинный ряд болезней: белая горячка, расширение печени,

ожирение сердца, рак желудка и многое другое, не менее

страшное, есть неизбежный спутник пьянства. Говорят, что

пьют для веселья. Опять не-понятно. Никто, никогда и ни-когда не жаловался на трезвость, не проклинал свое воз-

держение; из-за трезвости отца, мужа или сына ни одна

слеза в мире не была пролита. Из-за питья же наоборот.

Если бы собрать все слезы, вызванные водкой, они зато-

пили бы кабаки. Плохое, ста-ло быть, веселье в питье, если

оно несет с собою плачу, горе и проклятие.

Серьезно обсудить все это, так прямо не понимаешь, за

чем люди пьют, зачем трудо-

вое добро на отраву тратят, зачем так настойчиво отра-

вой угощают других. Остает-ся одно объяснение — дурная привычка, постыдная блажь, позорное баловство взрослых.

"Так все делают". Но мало ли чего все делают? Попадем к дикарям — людоедам,

— там все лакомятся человеческим мясом. Все это делают. Мы тоже станем? Попадем к грубым языкчикам, — там все кланяются идолам.

Мы вместе с кими: будем молиться? Придем с сумасшедшим дом, — там все чудачат, кривляются, говорят вздор. Мы разве также с

ними станем дурить? Нет, нет и сто раз нет. Так зачем же принимать отраву потому только, что все так делают?

Было время, когда везде было много всякой дикости, но постепенно шаг за шагом, год за годом, лучшие люди

сами выбрались на лучшую дорогу и других понемногу

тащили за собою. Надо смотреть не на то скверное, дикое и грубое, что делают все,

а на то доброе, светлое, к

чему стремятся отдельные, немногие лучшие люди. Спаси-тель говорил: "Широки врата и пространен путь, ведущий в погибель, и многие идут ими. Тесны врата и узок

путь, ведущий в жизнь, и немногие находят их". (МФ, гл. VII, 13-14).

**Г. ПЕТРОВ,**

священник. 1913 год.

## ЕГОР — ЧО БЫЛ И ПРАВ?

С ростом продажи и потребления алкоголя связывают динамику смертности работники морга в Нижнем Тагиле. До известного антиалкогольного указа сюда доставлялось ежегодно до 1000 трупов, во время действия указа — только 700. Но вот указы отменили, и уже в 1992 году поступило 1300 трупов, год спустя 1800, а прошлый год побил все рекорды — 2500! Очень многие из "клиентов" морга попали сюда благодаря алкоголю, особенно мужчины средних лет.

ПО СТРАНИЦАМ ПРЕССЫ.

# ЗНАТЬ, ЧТОБЫ ПРЕОДОЛЕТЬ

**A**нтиалкогольная политика оттеснена сегодня на периферию общественного сознания. Вопреки разрушительному влиянию алкоголизации на экономику, культуру и нравственность, общественное мнение прочно терпимо к алкоголю — сказывается антитрезвенническая кампания, начавшаяся в 1988 году и продолжающаяся поныне. Высочайший уровень алкоголизации страны сегодня является закономерным результатом санкционированного государством роста производства и потребления алкоголя.

Результатом деятельности государственной алкогольной монополии явилась целая система институтов, поддерживающих расширенное алкогольное производство и потребление. Вклад в развитие этой системы в последние годы вложили коммерческие структуры. Условно эту систему можно подразделить на три подсистемы.

## Подсистема А. Производство.

1. Производство алкосыря (выращивание технических сортов винограда, производство этилового спирта и т.д.).

2. Производство алкогольных изделий (пивоварни, заводы шампанских вин, ликеро-водочные и т.д.).

3. Импорт спиртного (ввоз готовых алкогольных изделий, коньячного спирта, элитных сортов ячменя для пива, алкотехнологий, оборудования для алкогольных предприятий и т.д.).

4. "Наука" виноделия, пивоварения и т.д. (деятельность "ученых"-виноделов, пивоваров, обучение студентов и т.д.).

## Подсистема Б. Распространение и реклама.

1. Продажа (магазины, пивбары, рестораны, общепит, киоски, продажа с рук и т.д.).

2. Пропаганда и реклама алкогольных изделий и "культурного" питания:

— прямая (дегустационные залы, экскурсии на коньячные и водочные заводы, заводы шампанских вин, проалкогольная публицистика "ученых" и журналистов—"культурных" и т.д.).

— косвенная (через произведения литературы, искусства, пронизанные эстетизацией алкогольного потребления, личный пример общественных деятелей и деятелей разных сфер творчества, зараженных вирусом "культурпитейства", сцены застольй по телевидению, реклама питейных ритуалов и т.д.)

— антитрезвенническая пропаганда (формирование отношения к нормальной трезвости как к "крайности", экстремизму, идеализму и т.д.).

## Подсистема В. Преодоление крайностей алкоголирования.

1. Пропаганда против пьянства и алкоголизма ("О вреде алкоголизма", "Пьянствуей"!) — не путать с пропагандой трезвости. Ее вели, например, дома санитарного просвещения, лекторы общества "Знание", врачи-наркологи. Осуждают употребление алкоголя

детьми, водителями за рулём, беременными женщинами, порицают пьяные девушки, "чрезмерное" употребление алкоголя "низкокачественных" алкогольных изделий и суррогатов. Допускает употребление алкоголя ("хорошего") взрослыми в нерабочее время, по праздникам, "в меру", призывают к воспитанию "культуры" алкогольных застолий и т.д.

2. Лечебно-трудовые профилактории.

3. Наркологическая служба.

4. Комиссии по борьбе с пьянством.

Существование подсистемы "В" призвано создавать видимость борьбы государства с алкоголем, отвлечь общественное сознание от государственной системы спаивания и переключить его с корней явления на последствия (то есть, сформировать мнение, что корень зла — не в самой системе спаивания, а в ее жертвах — пьяницах и алкоголиках, не умеющих пить "в меру").

Завершает систему государственной алкоголизации номенклатурная бюрократия (независимо от политического окраса — "коммунистического", "демократического" и пр.). Она представляет собой организованный господствующий класс, присваивающий львиную долю алкогольных денег. По подсчетам ученых, продажа водки в конечном итоге убыточна для общества (системы подсчета применяли различные, различные и результаты, но общее одно — объем потерь общества от алкоголя значительно превышает прибыль от продажи спиртного), однако бюрократией неуклонно проводится

курс на ее расширение, причем в последнее время к этому процессу активно подключается и частный бизнес с полным одобрением государства. На внутреннем рынке алкогольные деньги призваны создать видимость благополучия. В социально-политическом плане алкоголизация используется для подавления социальной активности народа, направляя смутные формы недовольства в безопасное для бюрократии русло (застольное "вольнодумство", пьяные дебоши и т.п.).

Знание сущности государственной системы спаивания, этого главного виновника распространения пьянства и алкоголизма в народе, позволит сторонникам здорового образа жизни, вообще здравомыслящим людям, политикам страны разработать научно обоснованные подходы по преодолению этой системы. Разумеется, при этом нельзя путать порочность самой системы с людьми в ней занятых, которые вполне могут быть субъективно порядочными и честными людьми, "не ведающими, что творят", лишь "винтиками" в объективно грязном деле. Острие борьбы необходимо направить прежде всего против подсистем "А" и "Б", которые являются корнем, источником народной трагедии — массового пьянства и алкоголизма, ведущих к полной деградации и дебилизации населения.

**В.ЛОВЧЕВ,**

кандидат исторических наук.

г.Казань.

# САМОУБИЙСТВО

**Отец:** — Мой бедный сын, неужели ты не понимаешь, на что идешь, обращаясь к этому кровопийце-ростовщику?

**Сын:** — Понимаю, отец. Но деньги были нужны немедленно, ростовщик сковорчив, а расплата меня не волновала...

**Ж.-Б.МОЛЬЕР.**

Если спирт продают, значит, это дело, оно того... оно каким-то образом выгодное?

Выгодное. Но — для КОГО оно выгодное? Для производителей? Да. Для торговцев? Конечно. Для ракеты и министерства финансов? Безусловно!

А как насчет самой широкой части этого явления — массы потребителей?

Совершенно очевидно, что эта пьющая масса, отдавая за спирт свои трудовые денежки, на эту же сумму денег и становится БЕДНЕЕ. Но, отметим, что этим ее расходы, — увы, — не ограничиваются, поскольку не в унитаз же спирт сливаются после приобретения оного? А коль скоро это так, то мы вправе задать себе и такой вопрос: а каково действие этого питьевого яда на эту спиртопьющую массу? И нельзя ли то, что получает масса спиртопийц, употребив вовнутрь

спиртовой яд, смело занести в актив?

Задумаемся.

Спирт, будучи безусловным ядом в любых дозах, массу пьющую отравляет, в результате чего у массы возникает масса болезней, всевозможных психических расстройств и, наконец, она попросту и не обратимо глупеет пропорционально дозе выпитой. Далее, будучи в нетрезвом, т.е. в отравленном состоянии, масса совершает целый ряд разрушительных актов: убивает, калечит, дестабилизирует и дезорганизует.

Совершенно очевидно, что для устранения ПОСЛЕДСТВИЙ питья, нужны все те же финансовые затраты, причем, все из того же республиканского бюджета. Следовательно, спиртопроизводство и продажа спирта, сделав сначала вливание в бюджет, тут же делают в этом же бюджете солидную прореху.

Велика ли прореха?

Судите сами. В США на 1 долл. дохода от продажи спиртного, государство несет 5 долл. убытка. Это же соотношение, выраженное в соответствующих денежных единицах, составляет: в Польше — 1:2, в Канаде — 1:3,5, во Франции — 1:12. (См.: Младенов А., Осойский И. Социально-экономическая эффективность и трезвость. София, 1981, с.21).

Резонно предположить, что и в России

соотношение "пьяных" доходов и расходов выглядит также не в пользу идеи производства спирта. И в самом деле, оказывается "еще в конце 20-х годов статистическими исследованиями было установлено, что сумма налога с оборота от реализации спиртных напитков в 1927/28 хозяйственном году равнялась 728 млн. рублей, в то время как убытки от пьянства оценивались в 1 млрд. 270 млн. рублей, т.е. размеры убытков государства от пьянства превышали доход от продажи спиртных напитков в 1,74 раза" (Г. Заигравев "Борьба с алкоголизмом", М. "Мысль", 1986, с.46).

Еще пример. За период с 1981 по 1985 гг. в казну нашей страны поступило 169 млрд. пьяных рублей, но проданный алкоголь за этот же период нанес обществу ущерба на 600 млрд., т.е. соотношение доходы-расходы составило 1 к 3,5.

Так выгодно ли производить и продавать спирт? Безусловно, выгодно, если вы собираетесь производить его в Усть-Абакане, а продавать, скажем, в Израиле! НА ТАКОЙ торговле Хакасия, действительно, могла бы "нагреть руки". Но ведь в том-то и загвоздка, что депутаты Верховного Совета и чиновники Совета Министров порешили травить не "детей Иуды" (К.Маркс), а самих себя?! Что же сие означает? Да, видимо, только одно: выкидывать спирт, т.е. яд для самих себя — это свершать социально-экономическое хамакири.

**Евгений БАТРАКОВ.**

Всего за 6 вечеров Вы можете избавиться от пьянства и курения.

Курс ведет член Санкт-Петербургского научного общества психотерапевтов

**Евгений Георгиевич  
БАТРАКОВ**

Стоимость курса — 320 тыс. рублей. Подготовка для прохождения курса не обязательна.

Справки по телефону: 4-05-77.

Особенно приглашаем тех, кому не помогли ЛТП, кодирование и другие методы.

**РАЗУМНАЯ ПОМОЩЬ —  
ДЛЯ РАЗУМНЫХ ЛЮДЕЙ!**



**"СОРАТНИК"**  
Учредители:  
ТОО "Димед"  
ТОО "Оптималист"

Газета зарегистрирована в Региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства о средствах массовой информации в Республике Хакасия № X0063 от 19 апреля 1995 г.

Адрес редакции:  
662601, г. Абакан,  
а/я 1288,  
тел. 4-05-77.  
Тираж 1.000 экз.  
Редактор: В.П.КРИВОНОГОВ.